

باج کر کے ڈرامہ لگے، انہوں نے کہا میں نے ذرا لگے قدم رکھوں گا تو فرائض پوری ہو جائیں گے اور وہاں سے واپس نہ آسکوں گا۔ مسلم ہونے کے سبب ان کے سوا کسی اور کو حق فرائض کے حصول میں ہے اور جو کہ سزا دینے میں ہے تو ان ملکوں کی حقیقت ہے کہ اگر آپ وہاں سے قحاشا ہو کر چلیں تو آپ ملک کے سرسبز پارک جاتے اور آپ کو اس کا اسامی بھی نہ ہوگا۔

وسائل سے مال مال ملک: بیکس اسکے آپ اس ملک کو بھیجیں۔

میرزا علی کے جواب میں کہہ دیا اور اس ملک کی بون

آپ اگر آزاد سے کاٹتے مائیں تو آپ کو اس ملک کی حقیقت معلوم ہو جائے

اب اگر اس ملک میں مذہبی کمی ہو تو اس ملک میں خلافت نہ ہوتی۔ یا

اس ملک میں قدرتی پیداوار نہ ہوتی یا اس ملک کے لوگ ذہانت سے محروم

ہوتے تھے اور خلافت سے محروم ہوتے تو کج خلق ہوجاتی، اور ہم سوچتے

کہ ہاری قسمت میری کھٹا ہے، لیکن اللہ کی طرف سے کوئی کمی نہیں ہے اس

اس ملک کو سب کو دیا ہے اسکو جوئی ہوتی ہے اس ملک کا دارا ہو کر دیا

ہے اور ایسا پھر اس کا اٹھانا مشکل ہوگا ہے اور یہ دولت بھی

زرخیزی اس ملک کے لئے مصیبت ہی سمجھو کہ کوئی چیز اس ملک کی طرف

لائی، ترکوں اور غلوں کو روکن کے جذبہ سے اس پر بادشاہتیں لگواتی

ہوں لیکن یہ ملک سونے کی چڑیا تھی اور کبھی چاہتا تھا کہ مائیں اور نریت

کریں اور اپنی ذہانت کے نونے دکھائیں، اس ملک کی ہی خدمت کریں، لوگو

میں نہیں ہریں کہ مدت میں یہ دو دینے سے ہی گئے، وہ لوگوں کی رات کو کھانا

دن تھا، وہ لوگوں کو کھڑی تھی، انہوں نے خیزی دیکھ کر تاراجا جائے انہوں نے

کے نال کو دیکھ کر تاراجا جانے کو وہ کسی خوش رات کو کھانے کو کھلیں اور

کہہ لیں کہ سب دولت ختم ہوگئی ہے اگر ایسا نہیں ہے تو پھر یہ پیشانی کیوں؟

کیا یہ پیشانی اس دور سے ہے کہ ملک خیر ہے، اس ملک میں خاک اڑ رہی

ہے، کیا اس دور سے کہ یہاں کے لوگ کھانا چاہتے ہیں، پینا چاہتے ہیں لیکن

کیا انہیں چاہتے ہیں۔ بات نہیں ہے، بلکہ اللہ نے یہاں کھانے پینے

کی چیزوں کی فراوانی ہی لے کے کہ خود دکھائیں لیکن اسکے ساتھ ساتھ

دوروں کو بھی کھلیں تو خیریں اور دوروں کو بھی پینا میں لیکن کیا بات یہاں

بیشمار افراد کو وقت کی کمی کی نصیب ہوئی ہے، لیکن یہ نصیب نہیں ہوتی۔

یہ عشق یہ جنوں: سیمو بات ہے کہ دولت کا خلق، دولت کا

جنوں لوگوں پر مزار ہے۔ عشق آپ جانتے ہیں

کہ اذہا ہوتا ہے۔ حکومت حاصل کرنے کا جذبہ بھی فخر قدرتی نہیں

ہے۔ میرا کہنا حقیقت پسند ہے کہ بالکل خلاف ہوگا کہ انسان کی حکومت

حاصل کرنے کا جذبہ ہی نہیں ہونا چاہیے لیکن جب حکومت حاصل کرنے کا جذبہ

عشق اور محبت ہو چکے ہوتے ہیں تو اسے کچھ پرواہ نہ ہو کہ اسکے اس فعل سے

ملک پر کیا لگ رہا ہے اور لوگ سر پہ ہیں یا بچ رہے ہیں، سارا ملک

لاشوں میں تبدیل ہوجاتا ہے مگر ہاری کسی محنت سے یہ بالکل فخری

جنہ ہے، یہ شہوانی و حیوانی جذبہ ہے، یہ فخر و جماعت اور نام ملک کو

بلکہ گرو اتنا ہے۔

اگر کوئی حکومت حاصل کرنا چاہتا ہے، اسکے نزدیک ملک کو

ترقی دینے کے جو اصول ہیں انہیں بروئے کار لانا چاہتا ہے اور اسے

کیا مایا بنانا چاہتا ہے اسکے ذریعہ سے اگر اپنے ہونٹوں کی خدمت کرنا

چاہتا ہے تو وہ قابل مہربان ہونے سے متوقی سے خدمت کروا لیکن جب

اسکے اندر یہ جذبہ جنون اور عشق کی حد تک پہنچ جائے اس میں انفرادیت

اور ہر چیز ترقی کر جائے، اتنا ہی اس میں اس قدر پیدا ہوجائے کہ

وہ سب کی شہی کرے۔ اسکے نزدیک کسی انسان کی قیمت ہے تو وہ

کی قیمت ہے۔ میں آپ کو یقین دلاتا ہوں کہ ہمارے ہاں اگر انہیں

کی جن حالت ہی تو وہ وقت آنے والا ہے بلکہ آدمی کے نزدیک ماں کی

عقل سے اس وقت ہوگی بظاہر اسکی قدر اس وقت کے کا جب وہ دوڑے اور بڑے کو جیت کے قابل اس وقت کھانا کھا لے گا۔ وہ دوڑے ہو، اگر انسان دوڑ نہیں ہے تو بے عمل اور بے مغفقت ہے وہ اگر مر جائے تو اسکو کوئی افسوس نہیں ہوگا۔ اب وہ وقت آئیوالا ہے جب کسی کو معلوم ہوگا کہ فلاں ملک میں فلاں شخص مر گیا ہے تو وہ پتھکا کہ وہ میرا دوڑ نہیں تھا، اگر معلوم ہو گیا کہ وہ اسکا دوڑ نہیں تھا تو اسکی موت کا اسے کوئی حرمہ نہ ہوگا۔ تو جب ساری دیکھیں اس کے اسامات میں کہ کتنے کی سائیکو لوجی میں آیا ہے تو انسان اسکی ایک سے ہرگز کوئی کادور اسکی کان سے ہر چیز کو سنے گا، اسکا ہاتھ سے ہر چیز کو چومے گا تو پھر اس ملک کے لئے اس سے بڑھ کر خیر اور کیا ہو سکتا ہے۔

میں اپنی آواز نہیں پہنچا سکتا: سفارت اچھے افسوس ہے کہ میں اپنی آواز ملک کے

ایک سر سے دوسرے سر تک نہیں پہنچا سکتا ہوں میری قوت بھی

محدود ہے اور میرے وسائل بھی محدود اور ہر ایک چھاپ لگی ہوئی ہے

جیسے کہ ابھی میرے ایک دوست نے کہا ہے کہ میں ایک مذہبی شخص تھا

جاتا ہوں۔ تو میں ہزار ہا انسانوں کی کہوں، واقعات اور ذمہ داری کی

کہ کہوں لیکن میرے اوپر تو ایک خطبہ لگا ہوا ہے کہ میں ایک مذہبی انسان

ہوں میں اس سے برکت نہیں کرنا چاہتا ہوں اور نہ دفاع کرنے کو

تیار ہوں بلکہ میں اسکو قبول کرتا ہوں لیکن اس میں ایک لمحہ مدد نہ

ہو۔ وہ میرے لیے بات کو جتنا غور سے سنتا ہے اسے ایک ایسے

انسان کی بات جو انسان کے سوا کسی کو نہیں سمجھتا ہے اس میں فرق ہوجاتا

ہے، لوگ یہ سمجھتے ہیں کہ نہ جانے کہاں سے یہ آدمی موزیڈ اور تبلیغ

کی بات شروع کر دیا۔ یا معلوم نہیں کہاں سے اپنے مذہب کی تبلیغ کرنے

لگے گا تو بھائی، اگر انہیں میں ایک آدمی غلط سے غلط بات کہہ سکتا ہے اور

اپنے پارٹی کی حمایت کر سکتا ہے تو میں میں غیب کو بھی سمجھا ہوں اگر اسکی

تبلیغ کروں تو کیا مجھے ہے لیکن اسوقت میں تبلیغ نہیں کروں گا، یہ سوت

اسکا نہیں ہے اور آپ سب پڑھے لکھے لوگ ہیں میں جراتیں کو ہونگا کہ وہ

آپ کے لئے ساری تو بھی ہوگی۔ تو مجھے افسوس ہے کہ میں اپنی آواز ملک کے

ایک سر سے دوسرے سر تک نہیں پہنچا سکتا لیکن آدمی اگر کسی سے نہ

کہ سکے تو کیا اپنے گھر والوں سے بھی نہیں کہہ سکتا ہے اگر وہ اپنے دوستوں

سے بھی نہ کہ سکے تو وہ کھٹ گت کر جائیگا۔ اس لئے میں بھی اپنی

زندگی باقی رکھنے کے لئے ایسے سننے والے کان اور ایسے درد مندوں

پانا ہوں جو میری باتوں کو سنیں اور غور کریں۔

تو میں عرض کر رہا تھا کہ اس وقت جو چیز اس ملک کے لئے سب سے

زیادہ خطرناک ہے وہ ہمارا اجتماعی مفاد کو نظر انداز کرنا ہے۔ ایک

سوسائٹی جس میں اچھی زندگی گزار سکتے ہیں جس اسکے بزرگوں کو کھانا کو ملتا ہو

اور سب کی ضروریات زندگی پوری ہوتی ہوں، جب سب ایک دوسرے پر

اعتماد رکھتے ہوں جب سب ایک دوسرے سے گھبراتے ہوں، ایک دوسرے کو

دشمن نہ سمجھتے ہوں، سائیکو پتھتے ہوں، لیکن اسکیلے ہمارے خاندان

میں یہ چیزیں پیدا ہوگئی ہیں۔ خاص طور پر ہمارا تعلیمی فنہ طبقہ دور رس

نتائج نہیں بلکہ ترقی نتائج سے بے پروا ہو گیا ہے۔

طلباء کی بے راہ روی: حالت تو اب یہ ہوگئی ہے ہمارا اسکول

کا طالب علم اسکی پروا نہیں کرتا اس

ٹرین پر بیٹھے ہوئے سافٹوئیر کو کب پہنچائے گا کوئی اپنی پارٹیاں کو دیکھنے

بارا ہے کوئی جاں لیب باپ کو دوا دینے کے لئے جا رہا ہے کوئی مہینوں

میرا اپنے گھر جا رہا ہے اسکو اپنے گھر کے لوگوں سے ملنے کا کتنا شوق ہے

بلکہ ترقی نہیں دیکھتا، اپنے کلاؤں کا حقہ کے سامنے کلاؤں کو رکھتا ہوں اور

باج اگر نظر آئے تو وہاں اگر باج کا ستیا ہے کہ نا، اس باج کو جو نقصان پہنچا ہو چکا ہے اور ان سافٹوئیر کو بھری وہ گزری لیکن کبھی کسی ملک کی یہ حالت ہونے لگے کہ اتنا ہی مفاد سے بالکل انہیں نزلہ ہوا تو میں نہیں گونی تو نہیں کرتا لیکن یہ ضرور کوڑکا گیا کی ترقی کی تمام خوش بیچارے اور یہ بوزریشاں اور لاڈلے بریاں ولیبار ٹرینز اور سائے قریبہ واکشاشا فاش اور رات شامی کی ساری کامی خوشی کار و فاعول میں اگر اس ملک میں یہ مرض اور ترقی کر گیا تو راست میں چھاپنا مشکل ہوجائے گا، یہی پتھر کرنا ضرور ہوجائے گا، فزوں کو بچوں سے صاحب براری مشکل ہوجائے گی، اسپتال سے دوا لینا اور مرض کو دکھانا مشکل ہوجائے گا۔ شاہدوں اور تفریحات میں شرکت کرنا ناممکن ہوجائے گا۔ اور آخر میں موت۔ آئے گی کہ پیاسے کو پانی نہ ملے گا اور بھوکے کو روٹی نہیں ملے گی اس ملک کو سب سے بڑا خطرہ ہے کہ ہر شخص انہیں نزلہ کے اپنے مطلب کے پیچھے دیوان ہو گیا ہے۔ اور چاہتا ہوں کہ رات کو سوؤں اور دن کو کھتی ہوں جی ہواؤں۔

سیاسی پارٹیوں کے سامنے صرف ایک حقیقت: ہماری سیاسی پارٹیوں

کے سامنے صرف ایک حقیقت ہے کہ اسکی کسی طرح سے تباہی لانا اور اپنی پارٹی کو

کسی طرح سے برقرار رکھنا یا اسکی کسی طرح سے حکومت کے وسائل کو ترقی دیکھنا ہے، اور

بیکاروں کے لئے اس سے پہلے کسی بل میں کہا تھا کہ اس سے کوئی بڑی اور شکایت نہیں

کام غلط ہوا ہے کہنا ہے کہ غلط کام ہارنے کی نئی ہونے سے صاحب

کاگر میں اپنی کوہت دن غلط کاری کرتے ہوئے ہوئے اور اس ملک کو ہوتے

ہوئے اب ہماری پارٹی کو وقت ملنا چاہیے، اور اگر میں اپنی اپنی ہے میرے ملک کے

آزاد کرنا اس لئے اس ملک کو ہوتے اور اس سے فائدہ حاصل کرنے کا حق ہمارا ہے

جب یہ ذہنیت ہوجائے کہ ہمارا ملک بنگلہ جاتے ہمارا اور ہوجائے اور باقی دنیا

پر خود اچھے گذر جائے خواہ کچھ بھی ہے۔ یہی ذہنیت آج کام کر رہی ہے۔ ملک کی

مال ناکہ ہے کیا گت بنا رہی ہے۔ غلبہ میں موجود زمین بھی نہایت سرسبز و آباد

اسکے علاوہ ہمارے پاس کتنا بڑا ملک اور کتنی بڑی قوم ہے اور پھر مصلحت کا آدمی

اس ملک میں موجود ہے۔ اور تسلیم کرنے میں کون کون مائیں ہے کہ سیاسیات و

ادبیات و سائنس اور صنعت و حرفت میں ہمارے ملک میں فزٹ گریڈ کو کتنے وجود ہیں

لیکن ان سب کے وجود ہمارے ملک کی یہ حالت ہو رہی ہے کہ کوئی شخص مطلق نہیں

کسی کو کھانے کو کھانے نہیں ہے کہ کوئی لگا ہوگا، اگر ان کی ایک لہر ملی ہوئی ہے اور

شخص ایسا معلوم ہوتا ہے کہ وہ اس ملک کو ایک مرتے والی حالت کے مانند دیکھ رہا ہے

کس سے جتنا دودھ دو دیا جائے دہ لے۔

یہ تھا اب ہر ایک ہی تصور کر رہا ہے کہ اس سے جتنا فائدہ اٹھا سکو اتنا

یہ خطرناک صورت حال ہے یہ کسی ایسے جملہ ملک کو نہیں دیتا جس کی کوئی تاریخ

ہو اور کوئی مائی ہوا اور کوئی تمدن ہوا اور نہ روایات ہوں، ہمارا ملک تو قدیم

تاریخ ملک ہے ایک شاندار وسیع ادب و تمدن کا ملک ہے اس سے علمی دنیا

میں بہت بڑے بڑے فلسفی دانشور پیدا کیے، بڑے بڑے شاعر اور مائیں کے مسلمانوں

میں بھی اور ہمارے ہندو دھرم میں بھی ایسے ایسے لوگ پیدا ہوئے جتنے کارناموں

پر دنیا میں فخر کرتے رہے، لیکن جب اس ملک کی یہ حالت ہوجائے کہ سب

اپنے اپنے اعمال میں مست ہو کر اپنے جھانے ہوئے اس مردے سے جو کچھ حاصل

ہو سکے حاصل کرنے کی فکر میں لگے ہوئے ہیں تو اسکی کیا حالت ہوگی؟ اس ملک

کو مردہ کرنے کے ہر میچ میں۔

کشتی ڈوبی تو ہم کہاں جائیں گے: جس شاعر نے ہم نے اپنا پیشہ بنایا

ہے جس پر ہمارا آشیانہ ہے آج

ہم اپنی باری چلا رہے ہیں، اسکی بکھاری چلا رہے ہیں اور خوش ہوتے ہیں

ہم اسکے ڈوبنے کی فکر میں لگے ہوئے ہیں ہمارا سارا سامان لدا ہوا ہے

اور

اور

تعمیرات کھنڈ

پندرہ روزہ

گجا دانند حال ما سبکداران ماحل ہا

میرا وقت میرے ذاتی کاموں میں بہت کم صرف ہوتا ہے، اور جو کچھ بھی قومی کام کر رہا ہوں اس کا یہ نتیجہ ہے کہ میرے مرض ذیابیطس میں باوجود انسولین کی پانچ پچکاروں کے قارور سے میں شکر آج تک نہیں گھٹی، بلکہ الٹی بڑھ گئی، اور سچ ہے کہ۔ ع

مرض بڑھتا گیا جوں جوں دوا کی

ڈاکٹر انصاری صاحب کا بیان ہے کہ اور مریضوں کو افاقہ نہ ہو رہا ہے، مگر باوجود علاج اور پھینکے تھارے مرض میں افاقہ نہ ہونا، بلکہ اس میں زیادتی ہوجانا محض دماغی محنت، تفکرات اور ہواخوری نہ ہونے کے باعث ہے۔

میں اپنے مسلمان بھائیوں سے پوچھتا ہوں کہ وہ بھی بتائیں کہ میں کیا کروں۔ کہاں سے وقت لاؤں کہ ہر وہ کام ہے اور مسلمان چھوڑے بیٹھے ہیں، خود کرنے لگوں۔ میرے اخبارات کی مالی حالت یہ ہے کہ ہر مہینے ایک ہزار روپے کا خسارہ ہوتا ہے۔ اس میں کچھ کمی ہوگئی تھی مگر گذشتہ دو ماہ میں "کامریڈ" کے پھر چار ہزار نکلنے اور وقت پر تو کبھی بھی نہ نکلنے کے باعث دوبارہ زیادتی ہوگئی ہے۔ اس کے علاج کیلئے سوائے دوچارا صاحب کے کسی نے بھی فکر نہ کی، مگر ہر شخص کا تقاضا ہے کہ یہ کر دے اور وہ کر دے، اور بالخصوص ہندو مسلمانوں کے جھگڑوں میں نہ بڑوں تو ہندو پر ہی کا الزام الگ لگایا جاتا ہے۔

میں اب اپنی قوم سے صاف صاف کہنا چاہتا ہوں کہ جتنا ہر جہ میں اظہار ہوں، اس سے زیادہ بوجھ اٹھانے کی مجھ میں سکت نہیں۔ اگر ہر تعلیم یافتہ مسلمان اس کا پچاسواں حصہ بھی اٹھانے لگے تو مجھے ہر قومی کام سے سبکدوشی حاصل ہو سکتی ہے، اور ہر قومی کام اب سے دس گنا اچھا ہو سکتا ہے، اگر ہندوستان میں ہزار دو ہزار مسلمان بھی اس کا پچاسواں حصہ اٹھانے لگیں تب بھی مجھے کافی آرام مل سکتا ہے اور قومی کام بھی اب سے بہت بہتر ہو سکتا ہے۔

اس وقت قومی کام کرنا، کام کرنا نہیں ہے بلکہ جان مارنا ہے، زخموں سے ہی قائم رہ سکتے ہیں، کام ہی انجام پاسکتا ہے، آج تک اور ایک حد تک مسلمانوں سے مایوس ہو کر یہ حرف شکایت زبان پر لایا ہوں، موافقہ خیرے ہر وقت ڈرتا ہوں، لیکن حقیقت یہ ہے کہ اس سے کہیں زیادہ اس وقت مسلمانوں کے موافقہ سے ڈر لگتا ہے۔

چند اللہ کے بندوں کے سوا کسی سے مدد نہیں مل رہی ہے مگر اعتراضات کے لئے ہر ایک تیار اور مستعد ہے۔

میں نے ہزاروں، لاکھوں سے اپنی وہ تعریفیں سنی ہیں جن کا میں کبھی سنی نہ تھا، اگر آج شکوہ بے جاں رہا ہوں تو اس کی بھی شکایت نہیں ہے، مگر اظہار خیالات ضروری ہو چکا تھا اس لئے کیا گیا۔ ع

گجا دانند حال ما سبکداران حال ہا

مجھے اپنے متعلق اپنے بھائیوں سے اتنا شکوہ کرنا نہیں ہے جتنا تمام قومی کام کرنے والوں کی طرف سے قوم سے شکوہ کرنا ہے۔ بظاہر قوم نے کچھ لیا ہے کہ اس کا حق ہے کہ چند اس کے خادم ہر وقت قومی خدمت کے جائیں اور باقی کچھ نہ کریں۔ یہ ایک ہلکے غلطی ہے اور اس طرح کوئی بھی ذریعہ قومی خدمت نہیں کر سکتا قوم کی حالت اسی وقت درست ہوگی جب کہ قوم کے اکثر افراد کچھ نہ کچھ قومی خدمت کرتے رہیں، لیکن آج تو صرف چند افراد قومی خدمت کا ٹھکانہ دار کھیل لیا گیا ہے اور یہی نہیں کہ ان کا شکر ادا نہیں کیا جاتا اور ہر شخص ان سے خدمت لینے کو اپنا حق سمجھتا ہے اور اگر وہ اس کی خدمت کی اپنے میں استطاعت نہیں پاتے تو ان سے دست درگیاں ہونے کو تیار ہے۔ جو قوم کے بچے خادم ہیں وہ تو ہر حال میں قومی خدمت کے جائیں گے، مگر قوم کو خود انہیں غلط اصولوں سے پرکھنا چھوڑ دینا ویسے بھی غلط ہے جس سے بڑے مستحقین کو بھیکے دینا۔ دما علینا الا البلاغ

(مولانا محمد علی جوہر)

معلم القرآن

از مولانا محمد امجد علی صاحب دہلوی

شہد
فی سبھی منکر (احزاب - ۷) تو تم سے وہ شرمانا تھا۔
شرم کی وہی بہت بڑی باتوں سے بچ جاتا ہے حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا
کہ شرم سے صرف بھلائی پہنچتی ہے جس شخص کو کسی برے کام کے کرنے میں باک نہیں ہوتا ہے جیسا
اور بے شرم ہے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اگر تم میں شرم ہو جائے تو جو بوجہ ہو کر
فرمایا کہ ایمان کی کچھ اور سادہ نشانیوں میں اور شرم بھی ایمان کی ایک نشانی ہے۔
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں ایک شخص نہایت
شرمیلہ تھا اس پر سے نقصان اٹھاتا تھا اس کا بھائی اس پر ناراض ہو رہا تھا رسول اللہ نے
دیکھا تو فرمایا اس پر غصہ نہ کرو کیونکہ شرم ایمان سے ہے۔
دن کے کچھ گھنٹے جن بات کہنے اور سنی کے حکم اور بڑائی سے روکنے میں شرم میں زکرتنا
چاہیے قرآن میں ہے کہ اللہ جن بات کہنے میں کسی کا کچھ لحاظ نہیں کرتا۔
ایک صحابی نے حضور سے ایک بات پوچھی تھی اور یہ کہہ کر اپنی بات بوجھ لیا کہ رسول اللہ
مذا حق بات سے نہیں شرمانا حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں کہ انصاری عورتوں میں کس قدر اچھی تھیں کہ ان
کا علم حاصل کرنے سے ان کو شرم روکتی نہیں تھی۔

رحم
رَحْمَةً بَيْنَهُمْ (فتح - ۴) آپس میں رحم دل ہیں۔
آپس کے تعلقات میں ایک دوسرے کے ساتھ نیکی کا جو برتاؤ دیا جاتا ہے اس کو
رحم کہتے ہیں۔
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جو رحم نہیں کرتا ہے اس پر خدا بھی رحم نہ فرمائے گا۔
یہ بھی ہو سکتا ہے کہ جو دوسروں پر رحم نہیں کرتا ہے اس پر خدا بھی رحم نہ فرمائے گا یہ بھی ہو سکتا ہے
کہ جو دوسروں پر رحم نہیں کرتا ہے دوسرے بھی اس پر رحم نہیں کھائیں گے۔
فرمایا: "رحم کرنے والوں پر رحم کرنے والا خدا رحم کرے گا زمین والوں پر رحم
کرے گا آسمان والوں پر رحم کرے گا۔
ایک بڑے آپ سے کہا کہ
"آپ لوگ بچوں کو چومتے ہیں، لیکن ہم لوگ نہیں چومتے، فرمایا کہ خدا نے جب تمہارا
دل سے رحم کو نکال لیا تو میرا کیا زور ہے۔"
اپنے چھوٹوں کے ساتھ خاص طور سے رحم کرنا چاہیے۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم
نے کہا ہے کہ جو شخص ہمارے چھوٹوں پر رحم نہیں کرتا ہے وہ ہم سے نہیں ہے۔
رحم دل صرف مسلمانوں کے لئے نہیں بلکہ عام انسانوں کے لئے ہے رسول اللہ صلی اللہ
علیہ وسلم نے فرمایا،
"جو شخص انسانوں پر رحم نہیں کرتا ہے خدا بھی اس پر رحم نہ کرے گا؟"
جانوروں پر بھی رحم کرنا اسلام کی تعلیم ہے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم
نے فرمایا،
"اگر کوئی شخص ذبیحہ جانور بھی رحم کرے گا تو خدا قیامت کے دن اس پر
رحم کرے گا۔"

محسن انسانیت نے فرمایا

رحمت عالم صلی اللہ علیہ وسلم کی شان عفو و کرم

کفار کو ۲۱ سال تک رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے نام لیواؤں کو
ساتنے رہے ظلم و ستم کا کوئی حربہ ایسا نہ تھا جو انہوں نے عدل و احد کے پرستاروں پر نہ آزمایا
ہو سکتا کہ وہ گھر بار اور وطن تک چھوڑنے پر مجبور ہو گئے لیکن جب مکہ فتح ہوا تو اسلام کے پرستاروں
دشمن مکمل طور پر رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے رحم و کرم پر تھے اور آپ کا اشارہ ان سب کو
خاک و خون میں ملا سکتا تھا۔ لیکن ہوا کیسا؟
ان تمام تجار اور قریش سے جو خوف اور ندامت سے سر پیچے ڈالے آپ کے سامنے
کھڑے تھے آپ نے بوجھا،
"تمہیں معلوم ہے کہ میں تمہارے ساتھ کیا معاملہ کرنے والا ہوں؟"
انہوں نے دبی زبان سے جواب دیا۔
"اے صادق! اے امین! ہم ہمارے شریف بھائی اور شریف برادر زادے ہو۔ ہم نے
تمہیں ہمیشہ رحم دل پایا ہے۔"
آپ نے فرمایا۔ آج میں تم سے وہی کہتا ہوں جو یوسف نے اپنے بھائیوں سے کہا تھا
حضور نے فرمایا:۔
"تم پر کچھ الزام نہیں۔ جاؤ آج تم سب آزاد ہو" صلی اللہ علیہ وسلم
(کتاب الشفا - ابن ہشام)

فطرت سلیمہ: آپ تمام احوال واقول و افعال میں کبار سے اور محققین کے نزدیک صفائے
سے بھی مصوم تھے۔ اور آپ سے کسی قسم کی عدوہ خلافی یا حق سے اعراض کا صدور ممکن ہی نہ تھا نہ
قدما نہ سہواً نہ صحت میں نہ مرض میں نہ واقعی مراد لینے میں نہ خوش طبعی میں نہ خوشی میں نہ غصہ میں۔
ایقانے عہد: جنگ بدر کے موقع پر مسلمانوں کی تعداد بہت قلیل تھی اور مسلمانوں کو
ایک ایک آدمی کی اشد ضرورت تھی۔ حذیفہ بن یمان اور ابو جحیل وغیرہ وصحابی رسول اکرم صلی اللہ
علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوئے اور عرض کی یا رسول اللہ! ہم مکہ سے آ رہے ہیں۔ راستے میں
کفار نے ہم کو گرفتار کر لیا تھا اور اس شرط پر ہمارے کہ ہم لڑائی میں آپ کا ساتھ نہ دیں گے۔
لیکن یہ مجبوری کا عہد تھا۔ ہم ضرور کافروں کے خلاف لڑیں گے، حضور نے فرمایا، ہرگز نہیں تم اپنا
عدوہ پورا کر دو اور لڑائی کے میدان سے واپس چلے جاؤ۔ ہم (مسلمان) ہر حال میں وعدہ
پورا کریں گے۔ ہم کو صرف خدا کی مدد دیکار ہے۔
(صحیح مسلم باب الوفا بالہمد صفحہ ۸۹ جلد دوم)
حضرت عبداللہ بن ابی الحدادی رضی اللہ تعالیٰ عنہ بیان کرتے ہیں کہ بشت سے پہلے میں نے
حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے کوئی چیز خریدی کچھ رقم باقی رہ گئی میں نے حضور صلی اللہ علیہ
وسلم سے وعدہ کیا کہ اسی جگہ لے کر حاضر ہوتا ہوں۔ پھر میں بھول گیا۔ تین دن کے بعد مجھے یاد آیا
میں وہاں پہنچا تو کیا دیکھتا ہوں کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم اسی جگہ تشریف فرما ہیں حضور صلی اللہ علیہ وسلم
نے مجھ سے فرمایا تم نے مجھے مشقت میں ڈال دیا۔ تین دن سے اسی جگہ تمہارا انتظار کر رہا ہوں
(ابوداؤد نے اس روایت کیا)۔
اس واقعہ میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی تواضع اور ایقانے عہد کی انتہا ہے۔

تعمیر حیات

شعبۃ تعمیر و ترقی کار العلوم و ترویج العلماء لکھنؤ
جلد ۱۶ ۲۵ دسمبر ۱۹۷۹ء ۲۴ محرم الحرام ۱۳۹۹ء شماره ۳

چندہ سالانہ
اندرون ملک: بارہ روپے
بیرون ملک: بحری ڈاک کے ساتھ ڈھائی روپے
صوفی ڈاک
بیرون ملک: شرق وسطی سوڈن عربیہ ایران و غیرہ پاکستان
برما و نکلا سے چار روپے
بیرون ملک: ٹانگ انڈیا سے ساڑھے پانچ روپے
بیرون ملک: ٹانگ انڈیا سے سات روپے

اس دائرہ میں اگر مریخ نشان ہے تو اس کا مطلب ہے کہ اس شمارہ پر آپ کا چندہ ختم ہو چکا ہے لہذا اگر آپ یہ چاہتے ہیں کہ یہ دین و ادب کا خادم، ندوۃ العلماء کا
ترجمان، آپ کی خدمت میں پہنچتا رہے تو اس کا سالانہ چندہ مبلغ بارہ روپے ارسال فرمائیے، اگر لگے شمارہ کی روانگی سے پہلے آپ کا چندہ یا خط وصول نہ ہوا ہے تو
کہ آپ کو دی۔ پی کسے چندہ ادا کرنے میں سہولت ہے۔ اگلا پرچہ دی۔ بی فرج 15/5/79 کے مطابق دی۔ پی سے روانہ ہوگا چندہ یا خط بھیجئے وقت اپنا نمبر خریداری لکھنا دیکھیں۔

اسحق جلیقہ ہندوی
"مر کے جوہر آپ کے جوہر کھلے"
مولانا محمد علی جوہر مرحوم ہماری ملی تاریخ اور تاریخ جدید آزادی کا ایک گم شدہ
دورق بن گئے تھے، "صدیوں" کے انعقاد کے سلسلے میں ان کی کسی قدر بازیافت ہو رہی ہے،
غالب صدی کا تیسری صدی، اقبال صدی کے بعد محمد علی صدی اس مرد مجاہد اور مخلص انسان
کوئی نسل سے تقارن کا ذریعہ بن گئے۔
مولانا محمد علی جوہر ملک و ملت کا تیسری سرباہ اور خدا کا انعام تھے، ان کی پوری زندگی
تراب، بے چینی، ایثار و قربانی، حصول آزادی کے لئے ہمہ وقت جدوجہد، ہندو مسلم اتحاد کے
لئے شب و روز محنت و کوشش میں گذری، بارہا جیل گئے اور یہ کہتے ہوئے کہ: ع
سستی دار کو حکم نظر ہندی ملا
مولانا محمد علی جوہر جیسے جامع الصفات، مخلص رہنما کسی ملک یا قوم کو صدیوں بعد نصیب ہوتے
ہیں، ایک زندگار گھرانے میں پیدا ہوئے، اپنی والدہ بی امان مرحومہ کی آغوش تربیت میں پرورش
پڑھے جو اپنی دینداری اور وضع داری میں قرون ماضیہ کی مسلم خواتین کا نمونہ تھیں، اعلیٰ تعلیم
لندن میں حاصل کی، مغرب کو قریب سے دیکھا، انگریزی کی ترقی کارا زاپا، اس کی چالاک اور عیاری
کا شاہدہ دیا، فرنگ میں رہ کر کیا۔

اسلام اور رواداری
تاریخ کے رد فیصلہ کھلانے والے ایک مشہور سیاسی لیڈر نے اپنے ایک بیان میں کہا ہے کہ انسانی
مذہب، اسلام، عیسائیت، یہودیت میں رواداری مطلق نہیں، دوسرے الفاظ میں یہ مذہب جانتا اور
دوسرے مذہب کے ماننے والوں کو تخرم کرنا، ان پر برہم قہم کے جوہر ظلم اور نا انصافی کو جائز سمجھتے ہیں۔
عیسائیت اور یہودیت کی صفائی میں کچھ کہنے کا حق ان مذہب کے ماننے والوں پر ہے بلکہ اس میں تہجد
میں آباد ہیں، اسلام پر عہد رواداری کی جو تہمت عائد کی گئی ہے اس سلسلے میں چند جملے تحریر ہیں۔
پہلے کے لئے سب سے پہلے تاریخ انسانی کا تفصیلی مطالعہ ضروری ہے اور پھر تہمت نبوی اور اسلام کے بارے
اور اعلیٰ شکل میں دنیا میں آئے اور اس کی تعلیمات کا جائزہ، نیز عالم انسانیت پر اس کے اثرات کا بغور جائزہ
تجزیر کریں تو انہیں اپنے نقطہ نظر کی خامی کا بخوبی اندازہ ہوگا۔
اسلام نے دنیا میں مختلف خاندانوں میں بے ہوش انسانوں کو وحدت کا تصور دیا، تمام انسانوں
کو آدم کی اولاد قرار دیا، تمام مخلوقات کو اللہ تعالیٰ کا کلمہ کہا، وحدت آدم اور وحدت انسان یہ تصور نظری
طور پر پیش نہیں کیا بلکہ عالم انسانیت کی فلاح کی راہ میں، مظلوموں کی داد دینی اور انسانوں کے قطع حق کے
لئے انسانوں کو انسانوں کی غلامی سے نکالنے، مساوات و برابری کا درجہ دینے اور رنگ و نسل کی تفریق کو
ٹٹانے کے لئے دعوت و تبلیغ سے لیکر اپنی جان و مال قربان کرنے کا جذبہ اپنے ماننے والوں میں پیدا کیا، جس
میں انسانی معاشرہ اپنے کذب، غارت خانہ، تہذیب اور قوم کے مفادات سے آگے سوچ نہیں سکتا تھا، اس دور میں
دست ذہنی اور رواداری کا وہ تصور اور اسکا عملی نمونہ پیش کیا جس سے آگے آج کے نام نہاد تمدن و برتری
دنیا نہیں جاسکتی ہے۔ اسلام کی رواداری کی تعلیمات اور تصور وحدت انسان کا اثر تھا کہ ایک مظلوم خاندان کا
فرزند نے پہلی جنگ عظیم کے بعد لیگ آف نیشنز کی تشکیل کے وقت یہ کہا تھا ہے
اس دور میں اقوام کی صحبت بھی ہوئی عام پوشیدہ نگاہوں سے وہی وحدت آدم
تفریق مطلق حکمت افزنگ کا مقصود اسلام کا مقصود فقط وحدت آدم
مکھنے دیا خاک جنبوا کو یہ بیجا نام صحبت اقوام کہ صحبت آدم
رواداری دعوے کی چیز نہیں، قومی زندگی میں اس کا نمونہ سامنے آنا چاہیے، سامنے تو
عمود و ایاز کو ایک صفت میں لکھ لیا، رواداری کے دعویداروں نے اپنے ہی ایک طبقہ پر غمناکوں کے دروازے
بند کر دیئے، اپنے کھنڈوں سے پانی لینے سے روکا، جاڑے بدرستہ لوگ ان سے دور رکھا، اس کے سلسلے
(بقدرت عفو)

ہندوستان واپس ہوئے تو مسلمانوں کو جدوجہد آزادی میں شریک کرنے والے
نوجوان رہنماؤں میں سرفہرست ان کا شمار ہوا، پر جوش خطیب تھے لیکن جوش خطابت میں قوم کی
غلام رہنمائی اور اس میں بے جا جذبات پیدا کرنے کی بجائے ان میں حقیقت پسندی، سنجیدگی اور اعتدالی
پیدا کرنے کی کوشش کرتے، تحریک خلافت اور تحریک ترک موالات شروع ہوئیں تو اس ملک میں دو تین
برس تک ہندو مسلم اتحاد کی ایسی فضا پیدا ہوئی جس کو دیکھنے والے اسے بھول نہیں سکتے، ہندوؤں نے
خلافت کی تحریک میں مسلمانوں کا ساتھ دیا، مسلمان ہزاروں کی تعداد میں شریک ہوئے اور
جنگ آزادی کے سپاہی بنے۔
مولانا محمد علی جوہر دین کا در در کھنے والے، ملت کاظم کھانے والے رہنا تھے وہ اردو
اور انگریزی کے بہترین افسار پرداز خطیب اور اعلیٰ بائے کے پارلٹمنٹ تھے، انگریزوں کی اصلاحیت کا
لوہا لٹاتے، بادران وطن ان کے اخلاص اور قربانی جرات و شہادت کے مترادف تھے، اگر ہندوستانی مسلمانوں کا
کوئی سیاسی قائد، قائد مظہر، کھلانے کا حق تھا تو وہ تھا مولانا محمد علی جوہر تھے، ان جیسی جامعیت کا مخلص
قائد پھر اس ملک کو نصیب نہیں ہوا، اللہ تعالیٰ کی مشیت اور صلوت صرف ۵۲ سال کی عمر میں ۱۹۳۱ء میں
مولانا محمد علی حصول آزادی کی راہ میں دبا بغیر انتقال فرمائے، موت سے انہیں سہولت دی ہوئی تو انہیں

کل ہند موتمر علوم اسلامیہ کا اجلاس ششم منعقدہ دارالعلوم ندوۃ العلماء

ایک مختصر روداد

(طحاٹک طرحتیہند اقبال انصاری، محمدمعتمد مومتم)

مولانا محمد رابع ندوی، استاد دارالعلوم ندوۃ العلماء نے ہندوستان کے گوشہ گوشہ سے آئے ہوئے علماء و فضلاء کو خوش آمدید کہا اور اپنی اور طلباء و اساتذہ دارالعلوم اور کارکنان مومتمر کی جانب سے تمام حاضرین جلسہ بالخصوص مندوبین کا شکریہ ادا کیا۔

اسی روز بعد نماز مغرب مقالات خوانی کا پہلا اجلاس منعقد ہوا جو نماز عشاء تک جاری رہا۔ دوسرے روز تین اجلاس ہوئے، پہلا صبح سو نو بجے سے سوائے تک، دوسرا سہ پہر سو تین بجے سے سوا چار بجے تک اور تیسرا شام سوا چھ بجے سے رات ساٹھ بجے تک۔ مقالات خوانی کا آخری اجلاس ۸ اکتوبر کو صبح نو بجے سے دوپہر ڈیڑھ بجے تک ہوا، ان اجلاسوں میں اسلامیات کے مختلف موضوعات پر اکتالیس مقالات پیش کئے گئے۔ دو عربی (جن میں ایک مولانا سعید الاعظمی ندوی استاد دارالعلوم ندوۃ العلماء و مدیر البعث الاسلامی کا اور دوسرا ڈاکٹر محمد راشد ندوی استاد لومنیورٹی علی گڑھ کا تھا) چودہ انگریزی اور پچیس اردو میں، جن پر مختصر مگر مفید و پرمغز مباحث بھی ہوئے۔ اجلاس سابقین میں مندوبین کی کل تعداد ۷۹ تھی جن میں سے پچیس نے شرکت فرمائی تھی مگر صرف ۷۴ نے شرکت فرمائی، مقالے پڑھے تھے اس اجلاس میں مندوبین کی کل تعداد ۸۶ تھی۔ جن میں سے ۶۴ نے شرکت فرمائی اور ۱۱۱ مندوبین نے بتفصیل بلا مقالے پیش فرمائے۔ اجلاس سابقین میں عربی مدارس کے اساتذہ و فضلاء نے صرف دو مقالے پیش کئے تھے مگر اس بار ان کی تعداد ماشاء اللہ تھی (۱۱) میں سے بیشتر مقالے دارالعلوم ندوۃ العلماء سے متعلق افراد کے تھے، یہ مقالہ خوانی تھی مولانا محمد رابع صاحب ندوی، مولانا برہان الدین صاحب سبیلی، مولوی سید سلمان حسنی ندوی، مولوی شمس تبریز صاحب، جناب سید غلام محمد امین صاحب اس سے اندازہ لگایا جاسکتا ہے کہ دو دہائی کی قلیل مدت میں مومتمر جامعات و عربی مدارس کے اساتذہ اور علماء و فضلاء کو قریب لائے میں کس حد تک کامیابی حاصل کر چکی ہے۔

مقالات کے بعد پروفیسر سید مقبول احمد، نائب صدر مومتمر نے عالیہ اجلاس اور اس کے مقالات کا سرسری جائزہ لیا اور حال کارکنوں کو ان کی علمی و تحقیقی کاوشوں پر خراج عقیدت پیش کیا اور مومتمر کی غرض و غایت اور افادیت پر روشنی ڈالتے ہوئے فرمایا کہ اسلامی تاریخ اور اس کی عظمت و رفعت سے آج کل کے مسلمانوں اور بالخصوص عوام کو باخبر کرنے کی شدید ضرورت ہے اور اس پر صرف دینی طور پر بلکہ علمی و تحقیقی طور پر مسلمانوں کے علم کے موزوں اور ان کی گرفت و پیش ہوا خدمات کو اجاگر کرنا ہے اس لئے کہ ان کی ان خدمات کا علم عوام کو درکار خواص کو بھی کما حقہ نہیں ہے۔ اس لئے اس مومتمر کو چاہیے کہ وہ مسلمانوں کی تاریخ اجمعی کے روشن و تابناک ابواب اور ذریعہ اور اقی زہرہ مسلمانوں بلکہ ساری علمی دنیا کے سامنے پیش کرے اور مسلمانوں کے اخطا و ذنوب کے اسباب کا عین مطالعہ کر کے انھیں آئندہ پیش آنے والے خطرات سے بھی باخبر کرے۔

مومتمر کے صدر، مولانا سید ابوالحسن علی ندوی نے اپنی اختتامی تقریر میں اس قسم کے موقر و قابل اہمیت و افادیت اور انھیں جاری رکھنے کی ضرورت پر زور دیتے ہوئے بلند تجوی، علمی و تحقیقی کے ساتھ علم و تحقیق کے سزوک جاری رکھنے اور ایسے شہباز و شاہین بننے کی نصیحت کی جو کسی ایک شاخ پر تکیا نہیں کرتا بلکہ ہمیشہ شاخ بلند تر کی تلاش و جستجو میں رہتا ہے اس لئے تحقیق میں بھی ہمیشہ خوب سے خوب تر کی تلاش جاری رکھنا چاہیے۔ انہوں نے زور دے کر فرمایا کہ علم بڑے ہی احتیاط کی چیز ہے مگر درس و تحقیق سے بھی زیادہ احتیاط کی چیز ہے۔ مولانا نے امام غزالی کے ذوق غیبت اور شوق نفس کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ علم ایک مستقل سفر ہے جس کی کوئی منزل نہیں ہے اور اگر اس کی منزل تھیں جو جائے تو پھر وہ ہی

دش دن — پانچ دریاؤں کی سرزمین میں

(مختصر تلخیص ندوی)

حسرت تاریخیوں میں پنجاب اور ہریانہ کا سفر طے کیا گیا تھا، انہی ایام میں ہولی کا تہوار بھی پڑھا تھا، اتر پردیش بہار اور مدھیہ پردیش میں اس تہوار کو جس انداز میں منایا جاتا ہے، ہولی کے دنوں میں اس علاقہ سے گذرنے والی ٹرینوں کا حلیہ، کچھ اور خوش باری سے بگڑا جاتا ہے، مساز کھڑکیوں کے پٹے بند کر کے اپنی آنکھ، سر اور جان کی خیر منانے ہیں، خاص ہولی کا دن تو الامان۔ تہوار اور عید کو خوشیاں لوٹتے اور کھینے کے لئے انسانوں نے دور قدیم سے ایک اپنا یا تھا، آج انسانی معاشرہ سے اخلاقی قدروں کے زوال کے بعد بھی تہوار نسل انسانی کے لئے مسئلہ بن گئے ہیں جسے سامٹی میں بگاڑ آتا ہے، دوسروں کے درد و غم، احساسات و جذبات، صحیح اور غلط کا شعور ختم ہو جاتا ہے تو اچھی چیزیں بھی برائی کا آکر اور بروں کی آکر لکھ

یہ سفر نشتر لیش کے ساتھ شروع ہوا، لیکن جب ہم نے پنجاب کی سرزمین میں قدم رکھا تو یہ محسوس بھی نہیں ہوا کہ ہولی نام کے کسی تہوار کا اپنی روایات اور خصوصیات کے ساتھ یہاں وجود ہو، البتہ انہی دنوں پنجاب کی سکھ آبادی پر نفرت و حقارت کی سیاست کا وجود نہیں تھا، شک و شبہ سے قبل کے اپنے وطن سیالکوٹ کے پریکٹف اور پرفائٹ روز و شب کا وہ تذکرہ کرتے تھے، اپنے ان شریف مسلمان بھائیوں کو یاد کر کے آبدیدہ ہوسے جنہوں نے انہیں اور ان کی طرح کے کئی غیر مسلموں کو اپنی جان پر کھیل کر بچایا تھا، تحریک پیام انسانیت کا اردو لٹریچر انہوں نے طلب کیا، اردو سے اپنے شغف اور دلچسپی کا تذکرہ کیا، اور ایسے خلوص اور محبت سے رخصت ہوسے جیسے برسوں کی شناسائی اور دوستی ہو۔ بس میں ہماری گفتگو پر تریب اور دور کے اکثر سازگوش روز تھے، اب سلسلہ تعارف وسیع ہوتا گیا، راستے میں جب مغرب کی نماز کا وقت آیا تو ہمساری خواہش پر بس کے مسافروں نے ڈرائیور کو بس روکنے کی ہدایت کی، پنجاب کے ایسے علاقہ سے ہم گذر رہے تھے جہاں اللہ تعالیٰ کی کبریائی کے کلمات سے، اللہ اکبر اور جی علی الصلاح کی صدا سے ۱۹۵۳ء سے پوری ضحانا مانا ہو چکی تھی، اذان دی گئی، نماز شروع ہوئی بس کے مسافر اور اطراف کے لوگ ایک بڑی شکل میں ہمارے ارد گرد جمع ہو گئے، فرض پڑھ کر وہ عاکی اللہ تعالیٰ کے اس انعام اور احسان پر قلب میں گراں بیدار ہو کر اس نے میں اس

تعمیر حیات لکھنؤ

قافلہ کے افراد میں پہنچے تھے، اس وقت دنیا کو دو طاقتوں نے باہم تقسیم کر دیا تھا، ایک بازنطینی شہنشاہیت تھی جو دنیا کے شمال مشرق کی اجادہ دار تھی، دوسری ایرانی شہنشاہیت تھی شیشاپور سے لے کر دیاسے

سرزمین میں اپنے نام کی کبریائی کا اعلان اور اپنے حضور سجے کی توخین عطا فرمائی، مجمع پر ہم عالیوں کا نہیں البتہ نازکی عظمت کا نقش صاف محسوس ہو رہا تھا، ایک اسٹاپ پر ساتھیوں نے ایک غیر مسلم ہوٹل والے سے اپنے مشن کا تعارف کر لیا تو وہ ایسا متاثر ہوا کہ اس کا اصرار تھا کہ آپ میری جائے قبول کریں، ہم راقم طہر سے ملنے وہ اپنی ہوٹل چھوڑ کر بس میں آیا، اور برابر ہمارا کاروبار کر رہی چلے گئے قبول کریں، ہم راقم طہر میں آؤں گا، ایک غیر مسلم نوجوان کا یہ تاثر اور ایک ایسے علاقہ میں جہاں فرزند ان توحید کا نام و نشان مٹانے میں کوئی گسر باقی نہیں رکھی گئی تھی، ہمارے لیے ہر احوصلہ افزا امکشاف تھا، انسان وقتی حالات پر قطعی فیصلہ نہیں کر سکتا، تاریخ کے اوراق اور فطرت کا نظام اللہ پھر، دن اور رات اور عروج و زوال کی زنجیر ہونے والی داستان ہے، مایوس انسان سے بڑھ کر دنیا میں کوئی گدہ چشم اور بے بصیرت نہیں۔

اللہ تعالیٰ قرآن مجید میں جو نقش کھینچتا ہے، اس سے بڑھ کر اس دور کی صحیح عکاسی اور کیا ہوگی، واؤ کر والفریۃ اللہ اذ کنت قد مستضعفین فی الارضین یخافون ان یتخطفکم الناس سواہ دن یاد کو جب تم اقلیت تھے اور زمین پر کمزور تری اور اس خوف میں مبتلا کہ لوگ تمہیں جیل کی طرح چھب کر نہ لے جائیں۔ جب مسلمانوں نے روم و ایران کو فتح کیا تھا اس وقت مسلمانوں کا یہ حال تھا کہ باریش میں جھکی ہوئی بیخبری۔

